



江东区抗日战争时期人口伤亡和财产损失研究报告出炉

1939年至1945年，死伤795人，财产损失巨大



1941年4月20日，日军平山部队侵入宁波。 资料图片由江东区委党史办提供

□记者 童程红 林诗舟 通讯员 俞刚

昨天，记者从江东区委党史办公室了解到，该区已整理形成了3卷宁波市江东区抗日战争时期人口伤亡和财产损失研究报告。报告指出，1939年至1945年，日军入侵导致全区795人死伤，共计财产损失133万余元（当年的法币）。研究过程中，工作人员走访了1万多名战争亲历者，许多人在讲述日军暴行时，仍然心绪难平。

抗日战争时期的江东区，大致范围主要分布在现在的白鹤、百丈和东胜3个街道，区域比现在要小得多。

795名死伤者多为青壮年人

抗日战争爆发后，在日军的多轮轰炸中，江东区不少市民或死或伤。尤其是日军占领宁波后，烧杀抢掠等暴行又令死伤人数进一步上升。

在这次的全区抗战损失课题研究中，江东区委党史办公室工作人员将相关档案、历史文献和社会调查中获得的数据进行汇总，得到最终数据为伤亡795人，其中直接人口伤亡794人（包括死亡273人，受伤520人，失踪1人），间接人口伤亡1人，为一名劳工。

江东区委党史办公室主任徐国平介绍，抗日战争时期的江东区，不同于现在的江东区：“这么小的地方，死伤这么多人，而且基本是手无寸铁的平民，

可见战争是多么残酷，日军又是多么残暴。”

从人口伤亡年度构成来看，1939年，伤亡人数最多，有707人，占到总伤亡人数的89%，1940年为40人，接下来每年分别为27人、12人、3人和6人。

尤其让人唏嘘的是，绝大多数死伤者都没有确认性别，更别说留下名字了。死者中，确认姓名的仅30人，占总数的3.78%；伤残者中，确认姓名的仅12人，占总数的1.51%，可见惨案现场的混乱。

从已确认的情况来看，死伤者以青壮年人居多。“这些死伤者，可以说是社会的劳动力、家庭的顶梁柱。一个人死了，往往一个家就倒了。”徐国平说。

6年间财产损失巨大

在江东区抗战损失课题研究中，财产损失统计口径定为因日本入侵导致的社会财产直接损失、社会财产间接损失和居民财产损失。统计范围定为本地损失，本地人因战事逃亡到外地，在外地的财产损失不作统计。

这项统计以原始档案作为主要依据，结合社会调查材料作为补充，得到数据为1332460.29元，其中社会财产损失1215665.47元，占总数的91.23%；居民财产损失116794.82元，占总数的8.77%。

社会财产损失中，工业财产损失最大。据考证，抗战期间，江东的宝丰米厂、和丰纱厂和恒丰布厂损失共计1213119.86元。

居民财产损失包括房屋、粮食、禽畜、衣服、首饰、生产工具和生活用品等。当时，日军在江东区大肆轰炸、烧杀、抢掠，导致大量房屋被毁，部分土地

被征用，大量生产工具被破坏，居民的粮食、禽畜、生活物资遭掠夺，部分农船被炸毁，百姓身上一点点现金，也经常会被经过的日军搜走。

据统计，在日军持续近两年的轰炸里，被炸毁、焚毁的居民房屋达910间，被震倒的居民房屋183间，折算后价值101083.2元。许多居民因此流离失所。

农具损失最多的是田装船，共100艘，折算后价值4170元。1945年2月16日、17日，日军在江东强征民船350艘，折算后价值8400元。

上述钱款均是按1937年7月法币值计。那么，总额逾133万元的损失到底有多少？为此，记者查阅了相关资料，在1937年，100元法币能买两头大牛。而现在，买两头大牛大概需要3万元。照这么算，当年的133万余元，就相当于现在的近4亿元！

战争留给人无尽伤痛

在宁波市江东区抗日战争时期人口伤亡和财产损失研究报告里，还包括一份口述材料。19位老人讲述了他们亲历的那一段苦难岁月。

抗战时期住在江东区大戴家弄的贺阿娥老人回忆：“我16岁结婚，十七八岁期间就经历了日本人几次轰炸宁波的经过。第一次，一颗炸弹刚好落在大戴家弄，就在我家附近……所有的木头、摇篮、衣服、家具和床全部烧光了，我和先生逃了出来。第二次大概是四月份，听到飞机的声音，我先生光着膀子就往外跑。刚跑到小菜场时，就有一颗炸弹在大戴家弄落地了。后来日本人又在五星庙扔过炸弹。我们一听见飞机声就吓得找地方躲。”

抗战时期住在余隘路的徐厚甫老人回忆：“当年我在蔬菜行上班，地址在灵桥西（现宁波日报社附近）。1938年3月8日，日军飞机轰炸灵桥，防空洞被炸，死伤无数，大世界菜场被炸，血肉横

飞，惨不忍睹。我由于来不及去防空洞被迫躲在一石门下，才得以幸免。”

抗战时期住在南门外石灰埠头的郭彩玲老人回忆：“1940年，日本人在宁波扔炸弹的时候，老百姓到处躲藏。日本人的飞机在灵桥扔过炸弹后，桥面上就留下了一个个坑，灵桥旁有半条街被日本人扔过炸弹，死了好多人。”

抗战时期住在后塘街的仇阿四老人回忆：“我15岁左右时，听过路人讲，看见日本人要行礼，有好几个没有行礼的人被宪兵队拉到现鄞州医院附近的日本人宪兵队里面，听说进去的人叫他们自己挖坑，再躺在里面，日本人用刺刀刺死后，再盖上泥土。”

口述资料中，还记录了日本侵略者奸淫妇女、殴打民众，甚至将人活埋或活活烧死的事件。江东区委党史办公室相关工作人员表示，虽然战争已经过去了几十年，但受访的老人们提起那段可怕的经历，仍然充满愤怒、悲伤和恐惧。

特惠品推荐

IF 女鞋 百丽 198元起 百思图 298元起
天美意 199元起 奥卡索 159元起
都市星期天 228元起 他她 198元起 莱思丽 149元起
森达 238元起 达芙妮 99元起 沙驰购一双 7.5折 两双6.8折
西村名物 5-6.8折 部分 99元起 部分399元/两双 499元/两双

2F 男鞋

康奈男凉鞋推广价 150-228元 奥康男凉鞋推广价 169-199元
红蜻蜓男鞋推广价 188-298元 公牛巨人男鞋部分 99-198元
老爷车部分男鞋 3折

3F 运动鞋

耐克 7.8折起 阿迪达斯 7-8折 李宁 5折起 安踏 部分119元起
天伦天 部分29元起 童鞋 4折起 部分90元起

团购热线：87070218 87070206

年中最低

扫一扫二维码
微信号: nbnyxc
加关注了解
更多优惠